

<https://doi.org/10.47361/2542-0259-2021-1-25-6-7>

ISSN: 2542-0259

© Российское конкурентное право  
и экономика, 2020

## Научно-практическому журналу «Российское конкурентное право и экономика» 10 лет!

### Scientific and Practical Journal “Russian Competition Law and Economy” 10 Years!

**Максимов С. В.,**  
главный редактор,  
д.ю.н., профессор

**Sergey V. Maximov,**  
Editor-in-Chief,  
Doctor of Law, Professor

#### Дорогие друзья и коллеги!

**В** этом году журналу «Российское конкурентное право и экономика» исполняется 10 лет. В сравнении со старейшим юридическим журналом нашей страны «Российская юстиция» («Советская юстиция»), который 1 января 2022 г. будет отмечать 100-летний юбилей, это небольшой срок.

За время, прошедшее с марта 2011 г., журнал приобрел (в дополнение к первоначальной электронной форме) не только классический для научной периодики вид отпечатанного на бумаге издания, но и весь тот инструментарий, который отличает собственно научные труды.

В 2018 г. наш журнал был включен в Перечень ВАК, что означает соответствие тем требованиям, которые предъявляются к изданиям, публикующим результаты диссертационных исследований будущих кандидатов и докторов наук.

Многokратно увеличилось число новых авторов журнала и существенно изменился их состав, расширилась читательская аудитория. Если в первые годы авторами журнала были преимущественно сотрудники самой Федеральной антимонопольной службы, то сегодня все чаще публикуются те, кто преподает конкурентное право и экономическую теорию конкуренции (в том числе на многочисленных базовых кафедрах ФАС России), проходит магистерскую подготовку или пишет диссертации по научной специальности «конкурентное право», оказывает правовую помощь хозяйствующим субъектам по вопросам, связанным с применением антимонопольного, контрактного, тарифного или рекламного законодательства, отвечает за внедрение антимонопольного комплаенса.

Редакционная коллегия журнала, от квалификации которой прежде всего зависит качество научной экспертизы всех публикуемых статей, сегодня включает около тридцати кандидатов и докторов наук (в том числе работающих в зарубежных странах), членов Российской академии наук, многие из которых являются заслуженными юристами, экономистами и деятелями науки России.

Однако для того, чтобы лучше понять, какой путь журнал «Российское конкурентное право и экономика» проделал за эти десять лет и какое влияние он оказал и продолжает оказывать на формирование и практику реализации современной конкурентной политики нашего государства, лучше всего самостоятельно ознакомиться с доступным архивом журнала, который с 2011 г. размещается на сайте ФАС России (<http://fas.gov.ru/pages/vazhnaya-informacziya/nauka-i-obrazovanie/zhurnal/2011>), а с 2015 г. еще и на сайте нашего издателя — Финансового издательского дома «Деловой экспресс» (<https://dex.ru/rkpie-journal-arhiv-zhurnal>).

Внимательный читатель не сможет не обратить внимание на то, что аннотация к первому номеру журнала за 2011 г. начинается словами: *«Содействие развитию конкуренции — именно этой цели посвящен научно-практический журнал «Российское конкурентное право и экономика».*

Решающий правовой рубеж на пути достижения этой цели был «взят» принятием Указа Президента Российской Федерации от 21 декабря 2017 г. № 618 «Об основных направлениях государственной политики по развитию конкуренции», которым развитие конкуренции в России было определено в качестве постоянной общегосударственной задачи.

Этим Указом впервые в истории нашей страны был введен в действие Национальный план развития конкуренции на 2018—2020 гг. К сожалению, не все поставленные в нем задачи удалось реализовать в установленный срок.

Одной из многих объективных и субъективных причин этого, на наш взгляд, стала недостаточная теоретическая проработка концепции и инструментария развития конкуренции (включая критерии и показатели эффективности).

В частности, это проявилось в том, что такие ключевые для современной цифровой экономики сферы, как наука и образование, оказались вне системы национальных приоритетов развития конкуренции. Однако это, надемся, со временем удастся исправить.

На сегодня рабочей группой, образованной в 2019 г. в соответствии с решениями Научного совета РАН по проблемам защиты и развития конкуренции и руководства ФАС России, в целом завершена работа над проектом Дорожной карты развития конкуренции в сфере науки и высшего образования. После процедур согласования и доработки вместе с ответственными подразделениями ФАС России проекту предстоит пройти широкое экспертное обсуждение (в том числе на Научном совете РАН, инициировавшем разработку этой Дорожной карты) и предсказуемо трудное согласование со многими заинтересованными органами власти.

Предсказуемость непростых межведомственных дискуссий обусловлена тем, что реализовывать ключевые

идеи Дорожной карты развития конкуренции в сфере науки и высшего образования без отказа от по сути навязанной нашей стране доктрины бюджетного финансирования принудительной «перекачки» научного сырья зарубежным бенефициарам, от «офисного» рабства ученых и без увеличения финансирования на институциональную поддержку участия ученых, образовательных и научных организаций в конкурсных процедурах на получение финансирования научных исследований не удастся.

В первом в этом году номере нашего журнала мы решили анонсировать предстоящее обсуждение проекта Дорожной карты развития конкуренции в сфере науки и высшего образования статьей, посвященной идее общедоступности научных результатов, которая сегодня активно продвигается посредством ЮНЕСКО как безусловный интерес «глобального Юга» — всех государств с развивающейся экономикой.

Настоящий выпуск помимо знакомой постоянным читателям проблематики, посвященной, в частности, вопросам антимонопольного регулирования естественных монополий (Ю. А. Свалова, А. Н. Плетешков), содержит статьи о проблемах антимонопольного регулирования доминирования на цифровых рынках (В. А. Седнев), внеконкурсного предоставления субсидий бюджетным учреждениям (С. И. Никитин, И. Н. Гритчин, О. А. Москвитин), противодействия незаконному обороту лекарственных средств в России в условиях пандемии COVID-19 (А. В. Егоров).

Несомненный интерес у многих наших читателей вызовет традиционный обзор судебных дел с участием антимонопольного органа за I квартал 2021 г., подготовленный Л. В. Вовкивской и Е. В. Савостиной.

Пользуясь случаем, хотел бы также поздравить всех наших коллег, чья жизнь была и остается связанной с защитой и развитием конкуренции, с 30-летней годовщиной принятия первого антимонопольного закона новой России — Закона РСФСР от 22 марта 1991 г. № 948-1 «О конкуренции и ограничении монополистической деятельности на товарных рынках», продолжающего действовать и сегодня. ■